

Засновники Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського, Служба інформаційно-аналітичного забезпечення органів державної влади (СІАЗ). *Заснований у 2003 році. Виходить двічі на тиждень.*
Головний редактор О. Онищенко, академік НАН України. *Редакційна колегія* В. Горвий (заступник головного редактора, науковий керівник проекту), Т. Гранчак, Ю. Половинчак, Л. Чуприна. *Бюлетень підготували* В. Бондаренко, Н. Вітушко, Т. Гранчак, Ю. Якименко. *Адреса редакції:* НБУВ, пр-т 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна. Тел. (044)524-25-48, (044)525-61-03. E-mail: siaz@pochta.ru, www.nbuv.gov.ua/siaz.htm. Свідоцтво про державну реєстрацію КВ № 5358 від 3 серпня 2001 р.

РЕЗОНАНС

/Бюлетень матеріалів, підготовлених на базі аналізу
оперативної інформації електронних видань/

№ 45
(25 червня 2009 р.)

ЗМІСТ:

У ЦЕНТРІ УВАГИ.....	2
АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС	5
ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА.....	10
ВИКОНАВЧА ВЛАДА	16
ПОЛІТИКА	25
ЕКОНОМІКА.....	27

КИЇВ 2009

У ЦЕНТРІ УВАГИ

Віктор Ющенко: Конституція належить виключно народу

“Зміни до Конституції – наразі. Конституція належить виключно народу”, – такий наголос зробив глава держави під час зустрічі зі студентами Харківщини, ректорами та викладачами вузів, науковцями області в рамках робочої поїздки до Харківської області 24 червня.

“Більш важливого питання на сьогодні немає”, – підкреслив В. Ющенко.

“Зміни до Конституції необхідно вносити за результатами всенародного референдуму”, – підкреслив Президент України.

“Конституція України потребує не змін і доповнень, а нової редакції, яка дасть відповіді на всі виклики”, – зазначив він, додавши, що „якщо ми цього не зрозуміємо, ми не підійдемо до мотивів конституційної реформи, і вона виглядатиме як неактуальне завдання. Що є глибокою помилкою”.

Президент пояснив, що ключова проблема владних інституцій – відсутність стабільності, що зумовлено недосконалою конституційною реформою 2004 р.

Говорячи про недоліки чинної Конституції, Президент вказав на те, що партійність фактично спричинила параліч органів виконавчої влади та державного управління, що не є властивим для цих інституцій. Крім того, парламент має тенденцію до зловживань і корупції внаслідок обрання за закритими списками та користування значним парламентським імунітетом.

Президент наголосив на тому, що прийняття нової редакції Конституції є надактуальним завданням, що не може відкладатися на післявиборний час. Саме такий підхід, на переконання Президента, засвідчує, що зміни до Конституції розроблені безвідносно до того, хто буде наступним Президентом чи матиме більшість у парламенті.

„Більш важливого питання, яке б стосувалося кожного громадянина, немає”, – переконаний Президент.

Він пояснив, що запропоновані ним змін до Конституції передбачають посилення гарантій прав людини та принципу рівності таких прав. У цьому контексті пропонується скасувати депутатську недоторканність, розширити перелік питань, які можуть вирішуватися на загальнонаціональному референдумі, у тому числі до них віднесено прийняття змін і доповнень до Конституції; надання громадянам права законодавчої ініціативи.

Глава держави зауважив, що висновок Венеціанської комісії щодо президентського проекту змін до Основного закону є одним з найкращих з початку 90-х років. „Той висновок, який ми отримали, – це одне з найкращих заключень Венеціанської комісії з початку 90-х років по всіх варіантах, які

Україна подавала на відповідні правові заключення”, – наголосив В. Ющенко.

На актуальності питання внесення змін до Конституції, вдосконалення державного ладу Президент наголосив і під час круглого столу з представниками регіональних ЗМІ, що відбувся в Харкові.

За словами глави держави, якісна організація конституційного ладу та формування влади є найбільш актуальною філософією для сучасної України. „Буде великою помилкою, якщо нація не зверне увагу на розбудову державного ладу”, – наголосив В. Ющенко.

На переконання Президента, без цього не можна говорити про ефективну соціальну та економічну політику, реалізацію дієвих реформ тощо. „Не може держава, яка не працює як годинник, ефективно реагувати на виклики економічного, соціального або іншого характеру”, – підкреслив В. Ющенко. Глава держави наголосив, що державна влада в країні, безумовно, має бути консолідованою і розбудованою відповідно до вимог демократії та права.

Говорячи про досягнення України протягом останніх чотирьох років, глава держави сказав: „Як Президент і економіст я завжди буду пишатися тим, що останні чотири роки були найкращими економічними роками”. Він зокрема нагадав, що за цей період удвічі зріс ВВП, спостерігалися значні темпи економічного розвитку в країні, істотно зросли розміри мінімальної пенсії та середньої заробітної плати. Президент окремо звернув увагу на значний приріст обсягів іноземних інвестицій за останні чотири роки.

Щодо розвитку медичної галузі, В. Ющенко, зокрема нагадав, що на сьогодні в Україні розроблено чотири національні програми, що стосуються боротьби з туберкульозом, ВІЛ/СНІДом, серцево-судинними та онкозахворюваннями.

Відзначаючи позитивні зрушення у сфері соціальної політики, Президент нагадав, що за останні чотири роки істотно покращилася демографічна ситуація та спостерігається прогрес у питаннях національного усиновлення. У цьому контексті В. Ющенко, зокрема, згадав про те, що за останні роки у 25 разів зросла кількість усиновлених дітей та дітей, які виховуються в дитячих будинках сімейного типу. „У кожній області зменшується дитяча присутність у школах-інтернатах. Я цьому радію”, – сказав В. Ющенко. Він окремо відзначив, що протягом останніх років з бюджету на потреби молодих родин, матерів, дітей та інвалідів виділяється близько 8 млрд грн.

Президент також особливо наголосив, що на сьогодні одним з найголовніших пріоритетів залишається освіта.

У своєму виступі В. Ющенко окремо відзначив суттєвий прогрес, досягнутий Україною протягом останніх чотирьох років на шляху євроінтеграції. „У європейському напрямку ми маємо найкращі чотири роки”, – сказав він. На переконання глави держави, свідченням такого прогресу буде підписання між Україною та ЄС Угоди про асоціацію. „Угода, яку ми підпишемо через кілька місяців, – це одна з найсильніших угод, яку Євросоюз будь-коли підписував із країною – не членом ЄС”, – зауважив при цьому він.

На переконання Президента України, серед позитивних досягнень у цьому напрямі стане також укладення між Україною і ЄС ряду секторальних угод, переговори щодо яких наразі тривають. Водночас глава держави висловив переконання, що в темі євроінтеграції, так само як і у проведенні ключових для суспільства реформ, можна було б досягнути значно більшого при наявності в державі ефективно працюючої влади, зокрема більшості у ВР.

За чотири роки, за словами Президента, Україна отримала верховенство демократії, вільного журналіста, свободу слова, свободу зібрань та вибору.

Президент також висловив переконання, що в останні чотири роки на обговорення громадськості було представлено ряд непростих тем – „які не є виборчими, а є глибоко суспільними”. Говорячи про свою участь у виборчій кампанії, В. Ющенко підкреслив, що це для нього не є самоціллю. „Це не є проблема триматися за це крісло будь-якою ціною. Якщо ти на тому кріслі, ти повинен проводити той курс, якому присягнув”, – сказав В. Ющенко. „Ти повинен бути самим собою, повинен показати нації, що ти живеш не рейтингом, тому що якщо ти живеш рейтингом, ти повинен бути вічним популістом”, – сказав глава держави. Він підкреслив, що надзвичайно важливим є керуватися у своїх діях не завданнями наступних виборів, а інтересами наступних поколінь.

Коментуючи тенденцію відставок міністрів чинного уряду, Президент висловив переконання в тому, що це свідчить про тісну змичку двох „дуже небезпечних сил” – БЮТ та Партії регіонів. Як вважає глава держави, „симбіоз” цих двох політичних сил ініціює БЮТ шляхом звільнення місць міністрів, обраних за квотою НУ – НС. На думку Президента, таким чином БЮТ фактично спрощує свій діалог з Партією регіонів. „Це може розігратися як карта нових інтересів”, – сказав В. Ющенко. „Це проект, який розробляється щоденно”, – додав Президент.

На думку В. Ющенка, Ю. Тимошенко не потрібні колегіальні партнери у Кабміні. Натомість Прем’єр потребує „уряду порожніх крісел”. Президент переконаний, що політика колегіальності в уряді вже замінена на політику однієї особи. „Ця політика дає право на тотальну імпровізацію, право на одноосібні дії Прем’єр-міністра”, – сказав В. Ющенко.

„Те, що не відбулося у вересні минулого року та травні поточного – а саме формування широкої коаліції та розподіл влади між двома політичними силами на 20 років наперед – це не є легенда. Це є правда, і це є загроза”, – наголосив Президент України.

Також глава держави висловив переконання, що сьогодні Ю. Тимошенко вигідно вибивати з уряду міністрів із державницькою позицією. Такі міністри, зазначив В. Ющенко, мають найменше перспектив залишитися в уряді, який очолює Ю. Тимошенко.

Окремо Президент України висловив стурбованість ситуацією щодо можливого звільнення з посади міністра освіти і науки І. Вакарчука.

„Сьогодні під загрозою перебування на посаді є, на мій погляд, один із дійсно

українських міністрів освіти”, – сказав В. Ющенко. „Ми починаємо бути свідками того, як піднімається ціла хвиля цькування по політиці тестування. Це неправильно” (*Офіційне інтернет-представництво Президента України (www.president.gov.ua). – 2009. – 24.06.*)

АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС

Ю. Якименко, мол. наук. співроб.

Перспективы участия КПУ в президентских и парламентских выборах

Несмотря на целый ряд проблем организационного и идеологического плана, Компартия остается в числе основных игроков в украинском политическом пространстве. Хотя уровень ее влияния в нынешних социально-экономических условиях вряд ли сопоставим с реалиями, скажем, десятилетней давности, когда коммунисты всерьез могли претендовать на широкое представительство во власти, а их партийный лидер – на президентский пост. Однако общественные настроения, определяемые политической нестабильностью и экономическим кризисом, вновь могут вывести КПУ в число наиболее популярных политсил страны. При условии, что руководство партии сумеет сделать адекватные выводы из опыта последних лет, который поставил под вопрос эффективность проводимой КПУ политики.

В последние годы популярность КПУ неуклонно снижалась, в первую очередь из-за некоторой неопределенности в идеологии и несоответствия линии политического поведения декларируемым программным принципам. При этом существовала и даже возрастала общественная потребность в последовательной левой политической силе, претендовать на роль которой КПУ не могла, сосредоточившись главным образом на парламентской деятельности.

Существенное падение уровня электоральной поддержки КПУ (после 2004 г. – с 20 до 3–5 %) произошло за счет увеличения популярности Партии регионов на востоке и юге Украины, в крупных промышленных центрах. Но поддержка части традиционного электората КПУ (русскоязычные, пенсионеры и т.д.) позволила партии остаться в числе относительно влиятельных политических структур, хотя парламентские кампании 2006 и 2007 г. в целом не были удачными для партии.

Сегодня, в условиях активизации радикальных настроений как правой, так и левой направленности, рейтинг КПУ, по разным оценкам, составляет около 4–5 % и имеет слабую динамику роста (год назад рейтинг КПУ немного превышал 3 %).

Согласно результатам опроса общественного мнения, проведенного компанией “ФОМ-Украина”, если бы выборы в Верховную Раду проходили 24 мая

2009 г., то за Компартию проголосовали бы 4 % избирателей, обеспечив ей четвертое место в парламентской гонке после Партии регионов (24,7 %), БЮТ (15,8 %) и Блока А.Яценюка “Фронт перемен” (8,4 %).

Привлечению голосов в поддержку КПУ на следующих парламентских выборах может поспособствовать участие П.Симоненко в президентской избирательной кампании 2010 г. Собственно, мобилизация электората в преддверии парламентских выборов будет являться главной целью участия лидера КПУ в борьбе за кресло Президента, на победу в которой он рассчитывать, разумеется, не может. Но ожидаемый результат П.Симоненко (около 3 %) позволит ему укрепить свой авторитет в партии и нейтрализовать оппонентов, действия которых, по оценкам обозревателей, могут привести к расколу в КПУ.

СМИ давно обращают внимание на создание внутри КПУ некоего “блока недовольных” лидером партии, который, вытесняя вероятных конкурентов, делает партию легко управляемой. Одним из этапов этого процесса эксперты называют смещение год назад второго секретаря ЦК А.Мартынюка. Следующим шагом стал вывод из состава ЦК лидера Крымского рескома КПУ Л.Грача, пользующегося в Крыму поддержкой примерно 10 % избирателей. Учитывая, что АРК дала около трети голосов в поддержку партии в ходе двух последних избирательных кампаний, создание Блока Л.Грача “За новый Крым”, по мнению некоторых обозревателей, может привести к “отсечению” Крыма и таким образом препятствовать попаданию КПУ в парламент.

Как отмечает политолог Т.Березовец, “что касается непосредственно Л.Грача, то после скандала и размолвки с П.Симоненко вопрос о его отделении был вопросом лишь времени. Можно было смело прогнозировать, что Л.Грач начнет реализацию собственного проекта. Его популярность в Крыму несравнимо выше, чем у П.Симоненко. Делиться таким ресурсом с КПУ – не в его интересах”.

Первый заместитель председателя Комитета по делам СНГ и связям с соотечественниками Госдумы РФ К.Затулин уверен, что Л.Грач “будет бороться на выборах в Крыму не на жизнь, а на смерть”, поскольку развитие дел в Компартии и ее фракции в Верховной Раде не оставляют ему никакой другой перспективы, кроме возвращения в Крым.

Впрочем, хотя некоторые СМИ и расценили создание Блока Л.Грача как реализацию его намерения создать новый, альтернативный Компартии и конкурирующий с ней проект, крымские партийные ячейки КПУ, контролируемые Л.Грачом, не собираются выходить из Компартии. Кроме того, Л.Грач утверждает, что руководство КПУ позитивно воспринимает создание блока.

В то же время крымская организация КПУ в своем заявлении по поводу ситуации с Л.Грачом подвергла партию жесткой критике, заявив, что “Компартия Украины оказалась перед угрозой политической катастрофы, которая может привести к уничтожению партии в качестве влиятельной общественной силы”. Крымские коммунисты отмечают, что за последние семь лет по итогам выборов в Верховную Раду Компартия утратила большую часть своих сторонников. По их

мнению, продолжение нынешней тактики, направленной не на достижение стратегических целей, а на извлечение выгоды из сиюминутной политической конъюнктуры, неизбежно приведет к дальнейшей утрате позиций партии в обществе. В заявлении также подчеркивается, что в последние годы основу политической тактики Компартии Украины составляет деятельность ее фракции в Верховной Раде. Политическая борьба за пределами парламента в большинстве своем практически не ведется, протестные выступления партии по геополитическим, социально-экономическим вопросам носят не радикальный характер, а проходят в виде дежурных акций. Избирательный список Компартии Украины формируется при помощи интриг и закулисных договоренностей. Такая ситуация, по мнению крымских коммунистов, возникла вследствие того, что руководство КПУ, вместо использования взаимной вражды олигархических группировок для усиления позиции партии, превратило ее в непосредственного сторонника то одних, то других олигархических интересов.

“Никакой “альтернативы” Коммунистической партии я не создаю, – заявляет по этому поводу Л.Грач. – Это всё домыслы тех, кто выступает, прежде всего, против партии и против Крыма... Идея создания Блока Л.Грача “За новый Крым” – попытка объединить левопатриотические силы полуострова. И крымчане, уверен, понимают, что всё делается исключительно на базе Крымской республиканской организации КПУ. Создаваемый левопатриотический блок будет участвовать только в выборах в ВР Крыма и в местные органы власти автономии. Что же касается выборов в парламент страны, то там, как и прежде, будет участвовать КПУ”.

Хотя сегодня обстоятельства способствуют КПУ в расширении ее электоральной базы, для достижения приемлемых результатов на выборах в ВР партии придется модернизироваться, не утратив при этом симпатий своих традиционных сторонников. В этом смысле участие в президентских выборах для П.Симоненко – возможность “обкатки” новых идей и технологических приемов. Впрочем, традиционные для коммунистов формы агитации (от двери к двери) также будут использоваться, поскольку, кардинально отличаясь от агитации других политических сил страны, они менее подвержены внешней контрпропаганде.

Использование новых идей в агитации КПУ может поспособствовать расширению ее электоральных перспектив за счет работы с молодежным сегментом. Такими идеями могут стать, к примеру, лозунги экологического или антиглобалистского характера, используемые, в основном, “новыми левыми”.

Определенной угрозой для планов лидера КПУ относительно участия в президентской гонке может стать появление нового сильного игрока на “левом” политическом фланге. В частности, о консолидации левых сил на президентских выборах уже заявили СПУ, СДПУ(о), Союз левых сил и ПСПУ. От того, насколько удастся этим силам воплотить свои намерения в реальность, зависит не только процент голосов П.Симоненко на выборах, но и дальнейшие политические

перспективы КПУ. Однако в любом случае участие в президентской кампании для П.Симоненко лучше неучастия. В зависимости от выбранной стратегии и сложившейся политической ситуации, лидер КПУ может выйти на пятое или даже третье место в избирательных гонках.

Эксперты отмечают, что важным элементом стратегии П.Симоненко станет продолжение борьбы за электорат В.Януковича на юго-востоке страны, что обострит конфликт между коммунистами и “регионалами”. При этом вряд ли вероятно, что лидер коммунистов во втором туре, по крайней мере официально, поддержит В.Януковича. В этом случае теряется сама логика участия лидера КПУ в президентских выборах, а на получение властных дивидендов от ПР, по мнению обозревателей, П.Симоненко не рассчитывает. Оптимальным вариантом для П.Симоненко было бы неучастие В.Януковича в президентских выборах. При таком сценарии лидер коммунистов может получить значительные электоральные дивиденды, частично восстановив свое политическое влияние в бывших “красных регионах”.

Уже сегодня КПУ старается активно противостоять “регионалам” в информационном пространстве, позиционируя себя в качестве более последовательной силы.

Так, недавно на встрече лидеров КПУ с представителями Компартии Китая, отвечая на вопрос о совпадении ряда политических и социальных лозунгов и требований коммунистов Украины и Партии регионов, народный депутат от КПУ А.Александровская заявила, что “что у “регионалов” на словах, то у коммунистов в делах”. П.Симоненко при этом акцентировал внимание на том, что заимствование левых по сути лозунгов и социальных инициатив используются представителями буржуазных партий в качестве “фигового политического листка, которым они прикрывают свои истинные цели и задачи”. “Левые лозунги, которые позаимствовали у коммунистов “регионалы” и другие буржуазные партии, они подняли на свои знамена и используют как технологию для завоевания голосов избирателей и только. Цели и задачи у них прямо противоположны: корпоративная власть ради личного обогащения за счет простых граждан. За счет тех же шахтеров, учителей, строителей, за счет тех, кто вкалывает на принадлежащих олигархам предприятиях, получая при этом нищенские зарплаты и не имея возможности отстаивать свои права через профорганизации, захваченные и контролируемые крупным капиталом”, – заявил лидер украинских коммунистов.

Коммунисты критикуют Партию регионов также по поводу их позиции относительно вступления Украины в НАТО. По убеждению А.Александровской, “регионалы”, как показала жизнь, на словах выступают против втягивания Украины в эту агрессивную военную организацию, а на деле голосуют, как это было неоднократно, за допуск воинских подразделений НАТО и США на украинскую землю и проведение на нашей территории военных учений.

Критика НАТО и сил, поддерживающих сотрудничество Украины с этой

организацией – один из главных акцентов в агитации КПУ накануне избирательных кампаний.

Недавно П.Симоненко выступил с инициативой проведения в день президентских выборов референдума о вступлении Украины в НАТО, внеся на рассмотрение Верховной Рады проект постановления “О назначении Всеукраинского референдума по народной инициативе относительно членства Украины в организации Североатлантического договора и участия в Едином экономическом пространстве”. П.Симоненко заявил, что вопрос вступления Украины в НАТО “сегодня раскалывает общество”, поскольку “без разрешения народа Украины, без его воли некоторые политики, в частности Президент Украины В.Ющенко и его окружение, пытаются втянуть Украину в этот военно-политический блок”. По мнению лидера коммунистов, в поддержку решения о проведении референдума “должны проголосовать все политические силы, которые считают себя демократами и пытаются решить острые вопросы в обществе”. “Понятно, что националисты не являются теми политическими силами, которые стоят на государственных позициях, поэтому они и не поддержат”, – считает он. В то же время лидер КПУ заявил, что рассчитывает на поддержку фракций Партии регионов и БЮТ. По его словам, эти политические силы заявляли о том, что этот вопрос должен решаться на референдуме. “Пришло время, чтобы политики не только делали соответствующие заявления, но ещё и практическими действиями поддержали эту позицию”, – считает П.Симоненко.

Отметим, что в последнее время КПУ часто называли тактическим союзником БЮТ, поскольку две фракции неоднократно голосовали вместе. Накануне выборов для коммунистов важно опровергнуть такую точку зрения и показать свою самостоятельную позицию. По этому поводу представитель КПУ А.Голуб отмечает: “Совершенно очевидно, для чего эти обвинения. При обострении политической борьбы, при возможных досрочных выборах Президента и парламента применяются подобные технологии. Что интересно: обвинения звучат с разных сторон. С одной стороны – Ю.Тимошенко обвиняет КПУ в том, что якобы Д.Фирташ купил голоса коммунистов. С другой – Партия регионов обвиняет КПУ, что Ю.Тимошенко купила наши голоса. О чем это свидетельствует? Что коммунисты занимают свою позицию, которая не нравится БЮТ и Партии регионов. Она корреспондируется только с теми обещаниями и с той стратегической линией, которую мы выработали на конкретном этапе. Никаких голосований, противоречащих нашей партийной программе или с тем, что мы обещали избирателям, не было”.

Декларирование коммунистами своей оппозиционности, а также способности “играть на противоречиях” между различными политическими силами – один из важных элементов их предвыборной агитации. Вероятно, в таком ключе коммунисты будут действовать в решении проблемы конституционных изменений, на необходимости которых настаивают основные политические игроки. Некоторые обозреватели отмечают, что фракция КПУ могла бы проголосовать за проект,

выгодный пропрезидентским силам, в обмен на принятие пропорционального избирательного закона с высоким порогом прохождения в парламент, что даст им на выборах гарантии прохождения в Верховную Раду и создания там фракции. Но сегодня коммунисты стараются в некоторой мере дистанцироваться от этого процесса, указывая на его несвоевременность. В то же время, учитывая, что тема конституционных изменений станет одной из предвыборных технологий, КПУ не может в этом вопросе стоять в стороне.

Недавно П.Симоненко заявил, что выступает за выборы Президента в парламенте, подчеркнув при этом, что КПУ продолжает настаивать на ликвидации должности Президента. “Если говорить о сегодняшней ситуации, то я, безусловно, выступаю за то, чтобы Президента избирали, если не могут ликвидировать пост, в парламенте”, – отметил он. В то же время, по его словам, любые политические реформы будут иметь позитивный эффект только тогда, когда в Конституцию будут внесены изменения в части уголовной ответственности кандидатов на выборах за невыполнение ими обещаний, в случае прихода к власти.

ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА

Верховна Рада назначила выборы Президента Украины на 17 січня 2010 р.
За постанову В. Литвина проголосувало 399 депутатів.

Сам спікер перед голосуванням закликав сприйняти цю дату як данність. Він також попросив зняти пункти про 90 днів на виборчу кампанію і доручення ЦВК щодо реєстру виборців. Вони будуть оформлені як доручення.

“Постанова історична і має чітко відповідати Конституції”, – заявив він.

Постанова набирає чинності з дня опублікування (*Українська правда* (www.pravda.com.ua). – 2009. – 23.06).

23 червня Верховна Рада ухвалила в цілому зміни до Бюджетного кодексу.
„За” проголосувало 232 депутати. Проти була Партія регіонів, яка назвала кодекс “водневою бомбою” та спробою підпорядкувати таким чином місцеву владу Кабміну.

Водночас спікер В. Литвин відзначив як позитив, що тепер парламент затверджуватиме не 700, а 12 000 місцевих бюджетів.

Спікер також вказав, що ключовою пропозицією закону є трансфертні відносини – йдеться про кошти, які безоплатно і безповоротно передаються з одного бюджету до іншого.

Також кодексом передбачається складання прогнозу бюджету на наступні три бюджетні періоди як на рівні розпорядників бюджетних коштів, так і на рівні державного та місцевого бюджетів, визначення складових програмно-цільового

методу в бюджетному процесі.

Передбачається проведення оцінки ефективності бюджетних програм на підставі аналізу результативних показників бюджетних програм, а також іншої інформації, що міститься в бюджетних запитах, кошторисах, паспортах бюджетних програм, звітах про їх виконання та застосування відповідних результатів при визначенні обсягів бюджетних призначень.

Планується застосування програмно-цільового методу на рівні місцевих бюджетів.

Також вносяться уточнення до норм Бюджетного кодексу щодо особливостей виконання державного і місцевих бюджету в разі несвоєчасного прийняття закону про Державний бюджет України.

Так зміни до бюджетних призначень за бюджетними програмами, а також збільшення бюджетних призначень за видатками розвитку за рахунок зменшення бюджетних призначень за видатками споживання (окремо щодо загального та спеціального фондів бюджету) здійснюються за обґрунтованим поданням головного розпорядника бюджетних коштів – Міністерством фінансів України (місцевим фінансовим органом) за погодженням з Комітетом Верховної Ради України з питань бюджету (відповідною комісією Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевої ради) (*Українська правда (www.pravda.com.ua)*. – 2009. – 23.06).

Голова Верховної Ради В. Литвин оголосив про офіційне виключення депутатів І. Богословської та Т. Чорновола зі складу фракції Партії регіонів.

Відповідне рішення фракції Партії регіонів від 9 червня В. Литвин зачитав на початку засідання парламенту 23 червня.

Також спікер поінформував, що тепер І. Богословська і Т. Чорновіл є позафракційними (*Українська правда (www.pravda.com.ua)*. – 2009. – 23.06).

Верховна Рада в п'ятницю, 26 червня, може розглянути зміни до закону про вибори Президента, які передбачають скорочення терміну виборчої кампанії з 120 до 90 днів.

Про це заявив перший віце-спікер О. Лавринович.

“Норма в 90 днів буде обов’язково. Оскільки ця точка зору прийнята і нашою фракцією (Партія регіонів), і фракцією БЮТ, ми знаємо, що вона прийнята і фракцією Блоку Литвина. Тому я не бачу, що буде якась суперечка навколо цього. Це однозначно буде реалізовано”, – сказав він (*Українська правда (www.pravda.com.ua)*. – 2009. – 24.06).

Председатель Верховной Рады В. Литвин считает, что призывы

представителей партии “Народный союз “Наша Украина” дать рекомендацию министрам, назначенным по ее квоте, подать в отставку, свидетельствует о безответственности этой политической силы.

В. Литвин назвал аморальной соответствующую позицию партии, но добавил, что это дело самой партии (*ИнтерМедиа консалтинг (www.intermedia.org.ua)*). – 2009. – 24.06).

Верховная Рада Украины отправила в отставку министра транспорта и связи И. Винского.

За постановление об увольнении И. Винского проголосовали 365 депутатов из 434. Депутаты уволили министра по соответствующему представлению Премьер-министра Ю. Тимошенко.

Перед этим депутаты отказались уволить И. Винского на основании поданного им заявления об отставке. За такое решение проголосовали только два депутата фракции БЮТ, остальные фракции не участвовали в голосовании (*Версии.com (www.versii.com)*). – 2009. – 23.06).

Верховная Рада приняла за основу законопроект „О внесении изменений в ст. 52 Закона Украины „О хозяйственных обществах” (относительно размера уставного капитала)”, которым минимальный размер необходимого для создания ООО уставного капитала сокращен более чем в семь раз – до эквивалента суммы 15 минимальных зарплат, установленных на момент создания общества.

„По данным Всемирного банка и Международной финансовой корпорации (IFC, подразделение Всемирного банка. – Ред.), позиция Украины в соответствии с индикатором „ведение бизнеса” и одним из его компонентов „открытие компании” (объектом исследования Всемирного банка было общество с ограниченной ответственностью) была низкой по сравнению с другими государствами и в последние годы к лучшему не изменилась”, – говорится в Пояснительной записке к законопроекту

Низкий рейтинг Украины по показателю „открытие компании” свидетельствует о наличии в украинском законодательном поле, которое регулирует порядок создания ООО, определенных препятствий, а также об отсутствии в последние три года прогрессивных реформ в этой сфере государственного регулирования, сообщается на сайте парламента (*Вовремя.info (www.vovremya.info)*). – 2009. – 23.06).

Верховная Рада Украины приняла в первом чтении законопроект № 4557 „О внесении изменений в Закон Украины „О Государственном бюджете

Украины на 2009 г.” относительно увеличения прожиточного минимума.

За соответствующее решение проголосовали 243 народных депутата (Партия регионов – 172, БЮТ – 0, НУ – НС – 25, КПУ – 27, Блок В. Литвина – 19).

Согласно законопроекту, который был внесен Партией регионов, предлагается утвердить на 2009 г. прожиточный минимум на одного человека в расчете на месяц в размере с 1 июля – 808 грн, с 1 октября – 848 грн и для тех, кто относится к основным социальным и демографическим группам населения (***УРА-Информ (www.ura-inform.com). – 2009. – 25.06.***

Комитет ВР по ТЭК признал работу Минтопэнерго и Минуглепрома неудовлетворительной.

Если в ближайшее время ситуация в угольной отрасли и электроэнергетике не улучшится, это может привести к перебоям в выплате заработной платы шахтерам и, как следствие, к социальным волнениям, заявил на заседании Комитета Верховной Рады по ТЭК и. о. министра угольной промышленности С. Офицеров.

По словам главы Минтопэнерго Ю. Продана, критическая ситуация и в электроэнергетике. За первые пять месяцев производство электроэнергии сократилось на 14,2 % (наибольшее падение – на 20,5 % – в тепловой энергетике), экспорт электроэнергии – на 61,2 %. А на складах ТЭС скопилось 3,9 млн т угля при емкости в 4,3 млн т.

В ближайшее время в комитете намерены подать на рассмотрение в ВР проект постановления, которым Кабмин обяжут инициировать закупку угля Госкомрезервом, выделив для этого средства из стабилизационного фонда. Минтопэнерго комитет рекомендует увеличить тарифы на электроэнергию для населения, тарифы на тепловую энергетiku и рассмотреть возможность перехода ТЭС с мазута и газа на уголь (***Корреспондент.net (korrespondent.net). – 2009. – 24.06.***

Верховная Рада приняла в первом чтении законопроект, который обязывает парламентские партии ежегодно отчитываться о выполнении своих программ.

Этот проект вносит изменения в ст. 7 Закона „О политических партиях в Украине”, согласно которым все парламентские партии (блоки) должны ежегодно отчитываться за выполнение партийной и предвыборной программы.

Соответствующие отчеты публикуются в газетах „Голос України” и „Урядовий кур’єр” (***Вовремя.info (www.vovremya.info). – 2009. – 23.06.***

Партия регионов внесла постанову про звільнення міністра освіти і науки І. Вакарчука.

Член фракції ПР Д. Табачник у своїй заяві звинуватив І. Вакарчука у цілеспрямованому руйнуванні системи освіти і науки. “Діяльність міністра деінтелектуалізації України І. Вакарчука вже найближчим часом матиме катастрофічні наслідки для майбутнього України”, – заявив Д. Табачник. – Чого вартий тільки обов’язковий мовний тест, що закритим доступом до вузів майже кожному 10 випускнику цього року, зокрема блискучим знавцям фізики, математики, хімії. Таких лише цього року майже 40 тис. Переважно це зламани долі дітей з півдня і сходу України” (*Українська правда (www.pravda.com.ua)*. – 2009. – 23.06).

Блок Юлії Тимошенко ухвалив рішення більше не звільняти міністрів без призначення наступників на їхні посади.

Про це 24 червня заявив віце-спікер М. Томенко.

За його словами, це не означає, що уряд не повинен реагувати на прорахунки в діяльності окремих міністерств.

“Загальний принцип голосування по кадрових призначеннях, який ми фракцією прийняли, і коаліція нас в цьому підтримує, полягає в тому, що ми будемо розглядати питання про звільнення в разі, коли буде запропоновано кандидатуру на призначення”, – наголосив М. Томенко (*Українська правда (www.pravda.com.ua)*. – 2009. – 24.06).

23 червня Верховна Рада ухвалила Закон “Про внесення змін до деяких законодавчих актів України з метою подолання негативних наслідків фінансової кризи”, згідно з яким, зокрема, встановлюється заборона валютного кредитування для фізичних осіб на невиробничі цілі.

За ухвалення відповідного Закону проголосували 362 із 440 народних депутатів, що зареєструвались в сесійній залі.

Змінами, що вносяться до Закону “Про порядок здійснення розрахунків в іноземній валюті”, також передбачається скоротити до 90 календарних днів строки зарахування виручки резидентів у іноземній валюті на їх валютні рахунки в уповноважених банках, а також строки здійснення імпорتنих операцій резидентів на умовах відстрочення поставок.

Запропоновані зміни стосуватимуться і фізичних осіб-підприємців, які є резидентами (*Економічна правда (www.epravda.com.ua)*. – 2009. – 23.06).

Парламентський Комітет з питань нацбезпеки і оборони висловлює стурбованість змістом газових контрактів України та Росії.

Про це на брифінгу 24 червня повідомив голова комітету А. Гриценко.

“Комітет без політизації, без персоніфікації цього питання стурбований тим,

що документи, які були підписані 19 січня, не носять симетричного характеру і передбачають жорсткі санкції по відношенню до України за невиконання нею своїх зобов'язань, і не включають відповідні санкції для РФ у разі невиконання нею своїх зобов'язань”, – сказав він.

А. Гриценко також додав, що стурбованість викликають і зафіксовані в контрактах обсяги газу, які є надмірними.

“Ми прийняли рішення від імені комітету офіційно оголосити депутатський запит, в якому буде звернення до Президента і Прем'єр-міністра з вимогою викласти їх бачення шляхів мінімізації тих наслідків, які можуть виникнути після підписаних зобов'язань”, – зазначив він.

А. Гриценко також підкреслив, що комітет не буде наполягати на перегляді газових контрактів, оскільки зараз треба говорити тільки про виконання своїх зобов'язань (*Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2009. – 24.06*).

В БЮТ называют нереальным сценарий распада коалиции в случае возможного выхода из нее депутатов от партии “Народный союз “Наша Украина”. “Нет фракции “Наша Украина”, есть фракция “Наша Украина – Народная самооборона” в парламенте. Чтобы выйти “Нашей Украине” из коалиции, недостаточно съезда партии “Народный союз “Наша Украина”, – заявил руководитель парламентского комитета по вопросам правовой политики С. Мищенко (фракция БЮТ).

Он напомнил о том, что решение о выходе фракции из коалиции может принимать съезд блока партий, входящих в парламентскую коалицию. В то же время С. Мищенко отметил, что если такой съезд и состоится, то его решение будет носить рекомендательный характер, а не обязательный.

Комментируя заявление лидера партии “Народный союз “Наша Украина” о возможности выхода депутатов-”нашеукраинцев” из коалиции, он отметил, что таким образом реализуется сценарий по проведению досрочных парламентских выборов (*Версии.com (www.versii.com). – 2009. – 25.06*).

Рост цен на нефтепродукты, который продолжается при полном попустительстве правительства Ю. Тимошенко, ведет не только к ухудшению материального положения украинцев, но и вызовет рост цен на все основные потребительские товары, заявил оппозиционный министр топлива и энергетики, народный депутат от Партии регионов Ю. Бойко.

„Бездействие настолько полное, что складывается впечатление, что в правительстве зарабатывают на росте цен на бензин, – сказал Ю. Бойко. – Вчера правительство утвердило новый ценовой коридор, который на 23 коп. выше фактических цен на бензин А-95 и на 38 коп. выше, чем сегодня на любой автозаправке можно купить дизтопливо. Это решение не то, что подталкивает, оно

просто кричить трейдерам: піднімайте ціни!”

При этом Ю. Бойко отметил, что в составе БЮТ „есть собственники АЗС и в Киеве, и в Житомирской области, и в других регионах, которые получают вполне конкретную выгоду от роста цен”. „Не исключаю, что часть их прибыли пойдет на предвыборную кампанию Премьер-министра”, – заявил “регионал”.

Ю. Бойко также подчеркнул, что расчетный коридор экспертно-аналитической группы „превратился в механизм повышения нефтяных цен, а не их сдерживания”.

Оппозиционный министр также остановился на полном отсутствии инициатив правительства по сдерживанию цен (*ОЛИГАРХ.Net (oligarh.net)*. – 2009. – 24.06).

Фракція Партії регіонів у Верховній Раді спростовує інформацію про те, що начебто вони ведуть переговори з БЮТ і, можливо, підтримають коаліцію в голосуванні за призначення міністрів.

Зокрема, як пояснив заступник лідера фракції ПР у парламенті О. Єфремов, „ми таких переговорів не ведемо. Принаймні я точно не веду”.

Також він сказав, що Партія регіонів не змінювала на цей момент свою позицію і не братиме участі у формуванні Кабінету Міністрів Ю. Тимошенко. „Ми це питання не обговорювали й іншого рішення не приймали. Усе, про що говорять, – це домисли”, – наголосив „регионал” (*Західна інформаційна корпорація (www.zik.com.ua)*. – 2009. – 24.06).

Жодної заборони на оскарження в судах результатів президентських виборів не може бути, оскільки це суперечить Конституції України. Якщо Партія регіонів і БЮТ хочуть у такий спосіб убезпечити себе від судів, то це може свідчити, що вони передбачають фальсифікацію виборів. Про це повідомив народний депутат від НУ – НС Т. Стецьків, коментуючи інформацію про те, що Партія регіонів і БЮТ спільно готують зміни до Закону „Про вибори Президента”.

За словами Т. Стецьківа, відповідні зміни до Закону „Про вибори Президента” є в законопроекті депутата Князевича, який уже місяць на розгляді у Верховній Раді. Тому ломитися у відкриті двері не треба ні БЮТ, ні Партії регіонів (*Західна інформаційна корпорація (www.zik.com.ua)*. – 2009. – 24.06).

ВИКОНАВЧА ВЛАДА

Президент України В. Ющенко в інтерв'ю агентству Reuters прокоментував текущу економічну і політичну ситуацію, а

также очертил свое видение эффективных шагов, которые бы привели к политической стабильности и восстановили экономическое развитие.

В этом контексте глава государства, в частности, подчеркнул необходимость принятия изменений в Конституцию, проект которых он направил в парламент и готов предложить на обсуждение нации, сообщили в пресс-службе Президента.

В. Ющенко также оценил значение будущей кампании по выборам Президента Украины. „Выборы, которые будут в Украине, это выборы, которые решают не только внутренний вопрос формирования украинской власти. Они будут иметь влияние и на определение ряда ключевых геополитических моментов. Дискуссия идет об одном: где будет Украина – в Европе или в Азии; побеждает ли европейская политика или из Украины снова будут делать колонию”, – сказал он.

Отдельно Президент оценил влияние внешнего фактора на избирательную кампанию. „Досадно, что у значительной части кандидатов, включая Премьер-министра, будет серьезная ахиллесова пята – способность игнорировать ключевые приоритеты национального развития и государственного становления”, – сказал В. Ющенко (*Вовремя.info* (www.vovremya.info). – 2009. – 23.06).

Президент В. Ющенко подписал закон о запрете игорного бизнеса.

Как известно, раньше Президент ветоировал этот закон, но парламент преодолел его вето (*Вовремя.info* (www.vovremya.info). – 2009. – 23.06).

Президент Украины В. Ющенко упразднил указ о создании Государственной судебной администрации. Об этом сказано в указе № 477 от 23 июня 2009 г.

В частности, указ признает утратившими действие Указ Президента от 29 августа 2002 г. № 780 “О Государственной судебной администрации Украины”, согласно которому был создан указанный центральный орган исполнительной власти со специальным статусом, и Указ от 3 марта 2003 г. № 182 “О Положении о Государственной судебной администрации Украины” (*Вовремя.info* (www.vovremya.info). – 2009. – 24.06).

Предстоящие президентские выборы повлияют на ряд геополитических раскладов и дадут ответ – будет Украина в Европе либо в Азии, считает Президент Украины В. Ющенко.

“Выборы, которые будут в Украине, это выборы, которые решают не только внутренний вопрос формирования украинской власти. Они будут иметь влияние и на определение ряда ключевых геополитических моментов”, – сказал он в интервью.

“Дискуссия идет об одном – где будет Украина: или в Европе, или в Азии,

побеждает ли европейская политика, или из Украины снова будут делать колонию”, – подчеркнул В. Ющенко.

Отдельно Президент оценил влияние внешнего фактора на избирательную кампанию. “Досадно, что значительная часть кандидатов, включая Премьер-министра, будут иметь серьезную ахиллесову пяту – способность игнорировать ключевые приоритеты национального развития и государственного становления”, – заявил В. Ющенко.

Также В. Ющенко приветствует принятие Верховной Радой постановления о назначении очередных президентских выборов на 17 января 2010 г. Об этом заявила заместитель главы Секретариата Президента Украины – представитель главы государства в Конституционном Суде М. Ставнийчук (*NEWSru.ua (rus.newsru.ua). – 2009. – 23.06*).

Президент В. Ющенко звинувачує уряд у зриві фінансування „Євро-2012”.
Про це він заявив у ході спілкування зі студентами в Харкові.

„Про яке „Євро-2012” можна говорити, коли в бюджеті-2009 передбачено 4,5 млрд коштів Стабілізаційного фонду, а профінансовано 330 млн. Половина року пройшла... ми отримали фінансування 1/11 від річного завдання. Ми думаємо термінал у Харкові до грудня дотягти, щоб увійти у графік? Ні, 30 листопада – Юріїв день”, – наголосив Президент.

В. Ющенко також зауважив, що на будівництво доріг передбачено 2,5 млрд із Спецфонду, а на 20 травня виділено тільки 30 млн.

„Я не хочу весь час виступати людиною, яка приносить погані новини, але це не європейське відношення. Країна, яка 30 листопада матиме останню технічну місію виконкому УЄФА, за п’ять місяців по суті нічого не зробила з ключових регіональних інфраструктур. Це серйозне застереження”, – обурився В. Ющенко.

За його словами, у понеділок він багато говорив із Прем’єром на тему, що „Євро-2012” – „це наш престиж. Це наша репутація”.

„Ніщо не може принести таку прикладну користь нашій країні”, – заявив він (*Західна інформаційна корпорація (www.zik.com.ua). – 2009. – 24.06*).

Кабинет Министров Украины создал специальную общественную экспертную комиссию по контролю за использованием средств на объектах строительства к чемпионату Европы по футболу 2012 г.

Об этом заявила Премьер-министр Ю. Тимошенко на пресс-конференции по итогам заседания правительства в среду.

Ю. Тимошенко сообщила, что в состав комиссии войдут строительные организации, которые не задействованы в возведении объектов по Евро-2012, и специалисты, знакомые со строительными сметами, а также порядком формирования этих смет.

Кроме того, будут привлечены эксперты, которые на общественных началах будут анализировать сметы строительства объектов к Евро-2012. “Независимо от того, это стадион или мостовой переход, дорога или аэропорт. Это будет постоянно действующая комиссия от общественности”, – отметила Ю. Тимошенко (*Остров (www.ostro.org). – 2009. – 24.06*).

Премьер-министр Украины Ю. Тимошенко призывает Президента Украины В. Ющенко не выводить своих сторонников из состава коалиции и правительства. Об этом она сообщила на пресс-конференции по окончании заседания правительства.

По словам Ю. Тимошенко, ей известно о задании Президента перед партией „Наша Украина”, чтобы на субботнем съезде было принято решение о выходе депутатов – представителей „Нашей Украины” из коалиции и о выходе министров – представителей „Нашей Украины” из состава правительства.

Она сказала, что имеет диаметрально противоположную позицию. „Я пытаюсь всех объединить перед лицом кризиса. Я готова конструктивно работать со всеми ветвями власти”, – сказала Ю. Тимошенко. Она заявила, что сегодня в интересах правительства и страны – максимальное объединение всех политиков и политических сил, а тем более – Президента и правительства. По словам Ю. Тимошенко, ей жаль, что кто-то выбирает другую политику. Вместе с тем Премьер заверила, что подобные решения абсолютно не повлияют на единство, сплоченность и коалиции, и правительства.

Ю. Тимошенко добавила, что ей будет очень жаль, если „Наша Украина” примет подобное решение, поскольку это, по ее словам, будет против интересов Украины (*Вовремя.info (www.vovremya.info). – 2009. – 24.06*).

Премьер-министр Украины Ю. Тимошенко заявила, что Украина вовремя рассчитается с Россией за газ, закачанный в июне в подземные газовые хранилища.

Ю. Тимошенко отметила, что Украина, согласно плану, закачивает топливо в газовые хранилища и уже на 100 % рассчиталась за газ, закачанный в апреле и мае.

“В июне мы закачали 1,1 млрд куб. м газа. Убеждена, что мы также успешно за это рассчитаемся”, – сказала Премьер-министр (*ИнтерМедиа Консалтинг (www.intermedia.org.ua). – 2009. – 24.06*).

Правительство одобрило постановление относительно введения госзакупок на нынешний урожай ячменя по залоговым ценам. Об этом Премьер-министр Украины Ю. Тимошенко заявила на пресс-конференции.

Глава правительства отметила, что в Украине уже начался сбор урожая зерновых: “По нашим оценкам, урожай очень хороший, но зернотрейдеры разрушают ценовую политику на этом рынке”, – подчеркнула Ю. Тимошенко и добавила, что зернотрейдеры покупают урожай по демпинговым ценам – 700–800 грн/т.

Ю. Тимошенко отметила, что для предоставления аграриям возможности получить достойную прибыль правительство сегодня приняло стратегический документ – вводятся государственные закупки по залоговым ценам.

По словам Премьер-министра, цена за 1 т ячменя первого класса составит 1050 грн.

Согласно постановлению, Премьер-министр поручила Министерству аграрной политики собрать заявки от сельскохозяйственных предприятий, которые намерены реализовать часть собранного ячменя в Аграрный фонд при 60 % стоимости. Премьер-министр объяснила, что при этом государство не становится владельцем урожая: “Как только цены на рынке вырастут, предприятия могут забрать ячмень и продать его” (*ИнтерМедиа Консалтинг (www.intermedia.org.ua). – 2009. – 24.06).*

Правительство предоставит государственные гарантии предприятиям, которые будут проводить работы по преодолению последствий прошлогоднего наводнения во Львовской области. Об этом Премьер-министр Украины Ю. Тимошенко заявила на пресс-конференции.

Премьер-министр отметила, что эти предприятия на 552 млн грн будут проводить строительные работы по преодолению последствий наводнения, а также работы по строительству новых водозащитных сооружений, берегоукреплений и других важных мероприятий, которые будут предотвращать последующие возможные наводнения.

Ю. Тимошенко также рассказала, что 25 июня в ходе рабочей поездки во Львов лично привезет подписанные документы “и можно будет начинать осуществлять работы под гарантии правительства” (*ИнтерМедиа Консалтинг (www.intermedia.org.ua). – 2009. – 24.06).*

Прем’єр-міністр України Ю. Тимошенко перебуває з робочою поїздкою у Львівській області.

Після прибуття до Львова Ю. Тимошенко ознайомилась проведенням реконструкції ДП „Міжнародний аеропорт „Львів”.

Програмою поїздки також заплановано, що Ю. Тимошенко ознайомиться будівництвом стадіону.

Передбачається, що Прем’єр-міністр проведе нараду з адміністративно-господарським активом області та зустріч з професорсько-викладацьким складом

та студентами Національного університету „Львівська політехніка”.

Крім того, очікується підписання Угоди щодо соціально-економічного розвитку Львівської області між Кабінетом Міністрів України та Львівською обласною радою. Дана угода підготовлена відповідно до підписаного 6 вересня 2007 р. у Львові Протоколу намірів. Документ укладається з метою створення передумов для сталого економічного зростання області, залучення інвестицій, розвитку сучасної інфраструктури, розвитку міжнародного та прикордонного співробітництва, а також підвищення ефективності використання природно-ресурсного та рекреаційного потенціалу, забезпечення екологічно чистого довкілля і збереження історико-культурної спадщини (*Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2009. – 25.06).*

Премьер-министр Украины Ю. Тимошенко заявляет, что увеличение уставного капитала НАК “Нефтегаз” связано с укреплением национальной акционерной компании в период финансово-экономического кризиса.

“Нам нужно хоть раз увеличить уставный капитал, чтобы НАК “Нефтегаз” был мощной структурой, в том числе в общении с финансовыми организациями мира и с украинскими банками”, – отметила Ю. Тимошенко.

Премьер-министр подчеркнула, что в случае принятия парламентом закона об увеличении уставного капитала НАК “Нефтегаз”, “это решение будет очень позитивным для НАКа в период кризиса, поскольку, по сути дела, таким образом покрываются кризисные финансовые разрывы” (*ИнтерМедиа консалтинг (www.intermedia.org.ua). – 2009. – 24.06).*

Уряд пролонгував ще на три місяці дію постанови № 925, яка фіксує спеціальні ціни для гірничо-металургійної та хімічної галузей. Про це на прес-конференції 24 червня заявила Прем’єр-міністр Ю. Тимошенко.

“Ми продовжуємо антикризову програму, яка допомагає металургійній та хімічній галузі пережити важкі кризові часи. Сьогодні ми зробили ще один крок їм назустріч: пролонгували дію постанови № 925, яка повністю фіксує спеціальні, знижені ціни ще на один квартал”, – наголосила вона (*Економічна правда (www.epravda.com.ua/). – 2009. – 24.06).*

В ближайшую неделю будут даны окончательные ответы относительно источников полного финансирования объектов Евро-2012. Об этом заявил вице-премьер И. Васюник.

„С точки зрения выполнения своих обязательств перед УЕФА по подготовке к чемпионату есть только одно критическое обстоятельство – это своевременное и полное финансирование”, – сказал он.

„По моему убеждению, в ближайшую неделю должны быть даны окончательные ответы относительно источников полного финансирования объектов Евро-2012. Я еще раз хочу подчеркнуть, у нас нет больше времени чем неделя для того, чтобы полноценно профинансировать все инфраструктурные объекты”, – считает И. Васюник (*УРА-Информ (ura-inform.com)*). – 2009. – 25.06).

Правительство планирует привлечь под свои гарантии кредит в размере 600 млн долл. для развития рыночной инфраструктуры в сельской местности. Об этом сообщил источник в Кабмине.

По его словам, 300 млн долл. планируется привлечь для реализации проекта по созданию сети оптовых рынков сельхозпродукции, еще 300 млн долл. – на развитие сети сельхозкооперативов.

По словам источника, в настоящее время переговоры о привлечении такого кредита ведутся с Японским банком реконструкции и развития (*УРА-Информ (ura-inform.com)*). – 2009. – 25.06).

Кабинет Министров предлагает Верховной Раде увеличить расходы на представление Украины в международных судах на 20 млн грн, до 33 млн грн. Об этом сообщил министр юстиции Н. Онищук.

По его словам, на заседании 24 июня, Кабмин одобрил соответствующие изменения в закон о Государственном бюджете на 2009 г. (*УРА-Информ (ura-inform.com)*). – 2009. – 25.06).

Кабмин одобрил внесение изменений в Госбюджет для компенсации убытков предприятиям теплокоммунэнерго (ТКЭ). Как сообщил министр ЖКХ А. Кучеренко, такое решение принято в ходе заседания правительства в среду, 24 июня.

При этом он уточнил, что речь идет об убытках на сумму около 500 млн грн, которые были нанесены в результате того, что новые цены на газ для бюджетных организаций и учреждений были утверждены только 21 января, тогда как новые цены на импортируемый газ в Украине де-факто вступили в силу с 1 января.

По словам А. Кучеренко, указанная сумма будет проведена взаимозачетом в счет существующей задолженности НАК „Нефтегаз Украины” перед бюджетом.

Кроме того, глава МинЖКХ отметил, что Кабмин уменьшил для предприятий ТКЭ затраты на информационно-техническое обеспечение судебного процесса с 1 тыс. грн до 250 грн, внеся изменения в соответствующее постановление (*УРА-Информ (ura-inform.com)*). – 2009. – 25.06).

Кабинет Министров Украины изучает возможность возврата

ООО “Херсонский машиностроительный завод” в государственную собственность. Об этом заявил министр промышленной политики В. Новицкий.

“На заседании был рассмотрен вопрос возможности возвращения этого предприятия в собственность государства, поскольку хотя и говорят, что наиболее эффективный собственник – это частный, но в данном случае мы имеем пример абсолютно неэффективной работы руководителя (предприятия)”, – сказал В. Новицкий.

Примером такой неэффективной деятельности, по мнению министра, является неоднократное пикетирование зданий Кабинета Министров, Министерства аграрной политики и Минпромполитики работниками предприятия, организованные его руководством (*ОЛИГАРХ.Net (oligarh.net)*. – 2009. – 25.06).

Министр юстиции Н. Онищук не видит оснований для своей отставки.

Отвечая на вопрос, насколько вероятной является отставка ряда министров, что может привести к невозможности выполнения правительством своих полномочий, Н. Онищук отметил, что вопрос полномочности правительства урегулирован законом о Кабинете Министров.

По его словам, если возникнут такие обстоятельства, что правительство окажется неполномочным, то Конституция Украины обязывает Верховную Раду возобновить полномочность правительства. Н. Онищук также добавил, что если будет принято решение об отставке необходимого для неполномочности правительства количества министров, то тогда соответствующие вопросы должны быть рассмотрены.

Отвечая на вопрос, насколько вероятной является его отставка с должности и есть ли для этого основания, министр отметил, что каждый народный депутат имеет право внести на рассмотрение парламента соответствующий проект постановления. Вместе с тем Н. Онищук подчеркнул, что не видит никаких оснований, чтобы поднимать вопрос о своей отставке (*PRESIDENT.org.ua (president.org.ua)*. – 2009. – 24.06).

Правительство Украины расширило перечень категорий работников, которым может быть предоставлено служебное жилье. Это закреплено постановлением Кабинета Министров (№ 611) от 17 июня 2009 г.

Согласно документу, служебные жилые помещения могут получить на время выполнения служебных обязанностей работники предприятий, учреждений и организаций судостроительной отрасли (*Вовремя.info (www.vovremya.info)*. – 2009. – 24.06).

Премьер-министр Украины Ю. Тимошенко дала поручение

проанализировать состояние обеспечения языковых прав представителей национальных меньшинств во время проведения внешнего независимого оценивания учебных знаний выпускников школ.

Поручение дано на основании критических публикаций в СМИ и адресовано министру образования и науки И. Вакарчуку, министру культуры и туризма В. Вовкуну, председателю Государственного комитета по делам национальностей и религий Ю. Решетникову.

Адресаты поручения должны предоставить информацию о результатах анализа в недельный срок, сообщили в Кабмине (***ЗАВТРА (www.zavtra.com.ua). – 2009. – 25.06).***

Генпрокуратура внесла протест на внутриведомственный приказ Министерства обороны о введении В. Иващенко в должность исполняющего обязанности министра обороны.

В пресс-службе Генпрокуратуры пояснили, что В. Иващенко, будучи первым замминистра, издал приказ о своем назначении и. о. главы Минобороны, проигнорировав ряд норм законодательства (***Вовремя.info (www.vovremya.info). – 2009. – 24.06).***

Украина, Польша и Беларусь согласовали механизм сотрудничества в сфере безопасности, а также экономической и гуманитарной сферах в рамках реализации инициативы “Восточное партнерство”.

Соответствующий механизм согласовали секретарь Совета национальной безопасности и обороны Р. Богатырева, руководитель Бюро национальной безопасности Польши А. Щигло и государственный секретарь Совета безопасности Беларуси Ю. Жадобин.

По словам Р. Богатыревой, инициатором встречи между тремя странами стал Президент В. Ющенко, которого поддержали его коллеги из Беларуси и Польши.

Р. Богатырева сообщила, что о результатах встречи стороны намерены проинформировать своих президентов, а кроме того, правительствам Украины, Беларуси и Польши будут направлены предложения о налаживании аналогичного сотрудничества между министрами стран.

Также, по ее словам, в ходе встречи было принято решение о создании рабочих групп, каждую из которых возглавит координатор от каждой страны, задачей которых будет разработка реального плана действий для трехстороннего сотрудничества в рамках “Восточного партнерства”.

Предполагается, что уже в сентябре руководители групп должны встретиться для обсуждения наработанного плана (***Вовремя.info (www.vovremya.info). – 2009. – 23.06).***

ПОЛІТИКА

Профільний комітет Ради федерації у справах СНД підтримав пропозицію президента Росії про призначення экс-глави Міністерства охорони здоров'я РФ М. Зурабова послом Росії в Україні.

Як повідомив глава комітету В. Густов, “рішення було прийнято одноголосно на закритому засіданні комітету”.

За словами В. Густова, відповідні документи вже відправлені главі держави.

Сенатор очікує, що указ про призначення М. Зурабова буде підписаний через кілька днів.

“М. Зурабов – людина дуже відповідальна, і ми переконані, що він справиться з новою роботою”, – сказав сенатор.

Багато експертів називають М. Зурабова людиною прем'єра Росії В. Путіна (*Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2009. – 25.06.*)

На затвердження з'їзду “Нашої України”, який відбудеться 27 червня, буде винесено питання про офіційний перехід партії в опозицію. Про це, за інформацією ЗМІ, було домовлено на засіданні ради партії в п'ятницю, 19 червня.

Один з учасників засідання, який побажав залишитися неназваним, повідомив, що з'їзд може також зобов'язати міністрів, призначених в уряд за квотою “Нашої України”, за “настання певних умов” написати заяви про відставку.

Голова ради партії В. Ульянов побічно це підтвердила: “Ми зобов'яжемо міністрів брати активну участь у роботі уряду і відстоювати свої зауваження до урядових рішень. Якщо ж уряд не буде дослухатися до рекомендацій наших міністрів, тоді будуть можливі різні варіанти” (*Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2009. – 23.06.*)

Украинская социал-демократическая партия заявляет, что следователи Генеральной прокуратуры пытались провести незаконный обыск в кабинете первого заместителя министра юстиции Е. Корнийчука в Киеве. Об этом сообщает пресс-служба УСДП.

Согласно сообщению, следователи, не предъявив постановления об обыске и изъятии, попытались снять винчестер с компьютера и провести обыск в кабинете Е. Корнийчука, для чего искали понятых.

“Все эти мероприятия проводились, невзирая на постановление Печерского районного суда города Киева, которым еще 22 июня 2009 г. были остановлены

следственные действия по уголовному делу, которое касается юридической компании “Магистр и партнеры”. Никаких оснований совершать обыск следователи не имели, потому в УСДП считают их незаконными”, – сказано в заявлении (*ИнтерМедиа Консалтинг (www.intermedia.org.ua)*. – 2009. – 24.06).

Російські комуністи негативно сприйняли можливість призначення колишнього міністра соціального розвитку та охорони здоров'я РФ М. Зурабова на посаду посла в Україні.

„Призначення пана Зурабова – відставного міністра, „героя” руйнування систем соціального забезпечення та охорони здоров'я Росії і, в цілому, одного з найбільш одіозних „діячів” – послом РФ у Києві буде, безсумнівно, сприйняте російським і братнім українським народом як образа”, – заявив голова КПРФ Г. Зюганов у середу, 24 червня. – З тим самим „успіхом” можна було б призначити Чубайса послом РФ у Білорусі, куди в свій час уже призначали колишнього губернатора Саратовської області Аяцкова”.

При цьому глава КПРФ вважає, що призначення М. Зурабова лише ускладнить відносини Москви та Києва (*Західна інформаційна корпорація (www.zik.com.ua)*. – 2009. – 24.06).

Громадський рух „За Україну!” висловлює обурення діями Партії регіонів, спрямованими проти міністра освіти й науки І. Вакарчука. Виступаючи на телебаченні та у Верховній Раді, представники цієї партії, у тому числі її голова, заявили про намір ініціювати відставку міністра, діяльність якого оцінюється позитивно як освітянами, так і в суспільстві в цілому.

Представники Партії регіонів відверто зізнаються, що їм не дає спокою запровадження зовнішнього оцінювання знань випускників шкіл, а надто – тестування з ненависної багатьом „регіоналам” української мови та літератури.

Партії регіонів не подобається той факт, що другий рік поспіль сотні тисяч дітей на підставі прозорого й чесного оцінювання знань стають студентами престижних вузів...

Від усвідомлення факту, що українці навряд чи вже дозволять повернути конкурс гаманців замість конкурсу знань речники Партії регіонів домовилися до того, що чесне оцінювання знань руйнує автономію університетів.

Проте цілком очевидно, що доля міністра і освітньої реформи перебуває в руках не опозиції, а коаліції. Громадський рух „За Україну!” застерігає фракції коаліції від спроб увійти у змову з “регіоналами” і проголосувати за відставку міністра-професіонала, як це вже бувало в цьому залі. Якщо корупціонери й україноненависники знайдуть для своєї чорної справи голоси членів коаліції, уся відповідальність за це ляже особисто на Прем'єр-міністра України (*Майдан (maidan.org.ua)*. – 2009. – 25.06).

ЕКОНОМІКА

Пропозиції про перегляд цінових умов контрактів на закупівлю і транзит газу, укладених у січні на 2009–2019 рр., повинні бути обґрунтовані, і “Газпром” таких підстав не бачить. Про це 24 червня заявив заступник голови правління компанії О. Медведєв.

“Чесно кажучи, я, так само як і мої колеги, підстав для перегляду цінових умов або умов транзиту при всій уяві не можу знайти”, – сказав О. Медведєв і додав, що заяви про необхідність перегляду цінових умов контрактів ідуть не від НАК “Нафтогаз України”, а на політичному рівні (*Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2009. – 24.06.*)

“Газпром” відмовився зберігати свій газ у підземних сховищах газу України через ненадійність. Про це 24 червня на прес-конференції в Москві заявив заступник голови правління ВАТ “Газпром” О. Медведєв.

“На жаль, ми зіткнулися з тим, що досить істотний обсяг газу – близько 8 млрд куб. м, безслідно зник з ПСГ України. Ми цілу зиму безуспішно намагалися хоча один кубометр газу зрозуміти за нашими заявками”, – сказав О. Медведєв.

Він зазначив, що після цього було ухвалено рішення відмовитися від зберігання газу в ПСГ України. Пізніше у прес-службі “Газпрому” уточнили, що 8 млрд куб. м газу “Газпрому” в ПСГ України, про яке заявив О. Медведєв зникли в 2004–2005 рр. (*Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2009. – 24.06; Версії (www.versii.com). – 2009. – 25.06.*)

Чинними контрактами між “Нафтогазом” та “Газпромом” не передбачено прямої залежності між закачуванням газу до ПСГ та транзитом російського газу. Про це йдеться в заяві, яку поширила прес-служба НАК.

Компанія заявляє, що з початку 2006 р. в українських ПСГ не зберігається жодних обсягів газу, який належить “Газпрому”.

“Виходячи з цього, протягом останніх чотирьох років та до сьогодні “Нафтогаз” не може отримати жодних претензій з боку “Газпрому” щодо відбору його газу з ПСГ України”, – наголошується в заяві.

“Нафтогаз” зазначає, що весь обсяг російського транзитного газу, який надходить на територію України, у повному обсязі транспортується до споживачів країн Європи.

“Для забезпечення транзиту російського газу у “пікові” періоди НАК звертався до “Газпрому” з пропозицією щодо закачування додаткових обсягів газу

до українських ПСГ, оскільки між компаніями існує чинний контракт, який передбачає таку можливість для “Газпрому”, – йдеться у заяві.

“Від російських партнерів “Нафтогаз” не отримав позитивну відповідь на свою пропозицію”, – наголосили в компанії.

Прес-служба зазначає, що НАК продовжує підготовку до опалювального сезону відповідно до визначеного компанією графіку.

“Станом на 24 червня до підземних сховищ газу закачано 19,25 млрд куб. м газу, що на 1 млрд куб. м більше, ніж за аналогічні періоди 2007 та 2008 рр.”, – йдеться в заяві.

“Весь обсяг газу, який знаходиться в ПСГ, буде використаний для забезпечення безперебійного функціонування об’єднаної газотранспортної системи Євразійського континенту”, – наголосили в “Нафтогазі” (*Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2009. – 24.06.*)

Нацбанк з 2010 р. розпочне вилучення з готівкового обігу банкнот зразків 1994–1995 рр. та випуску 2000 р. номінальною вартістю 10 та 20 грн.

Про це повідомляє прес-служба Нацбанку.

Банкам України забороняється з 01.01.2010 видавати з операційних кас, пунктів обміну валют та банкоматів банкноти зразків 1994–1995 рр. та випуску 2000 р. за всіма видами готівкових операцій.

Натомість банки можуть здійснювати з банкнотами зразків 1994–1995 рр. та випуску 2000 р. лише прибуткові операції з юридичними та фізичними особами для зарахування на рахунки, вклади, акредитиви, для переказів, а також для обміну на банкноти інших діючих зразків.

Вони також можуть здійснювати оброблення (без сортування), суцільний контроль за справжністю та платіжністю, пакування та вивезення банкнот зразків 1994–1995 рр. та випуску 2000 р. до територіальних управлінь Національного банку України згідно з установленим порядком.

Крім того, банки можуть розмістити в операційних касах банків, філій, відділень та пунктах обміну валют оголошення щодо вилучення з обігу банкнот зразків 1994–1995 рр. та випуску 2000 р. (*Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2009. – 24.06.*)

Международный валютный фонд просит Украину обосновать возможность увеличения уставного фонда Национальной акционерной компании “Нефтегаз Украины” без негативных последствий для макроэкономической стабильности Украины.

Об этом сообщил первый заместитель главы Секретариата Президента А. Шлапак.

Он также добавил, что в случае увеличения уставного фонда „Нефтегаза”, для

чего необходимо внести изменения в Государственный бюджет на 2009 г., Украина нарушает те требования МВФ по макроэкономическим показателям, которые предъявлены как условие для выдачи очередного транша кредита.

Также А. Шлапак отметил, что увеличение уставного фонда „Нефтегаз” не должно быть временным решением для стабилизации финансового состояния компании на краткосрочный период.

По его мнению, вместе с увеличением УФ необходимо принять ряд других мер, которые стабилизируют баланс холдинга, в частности это касается расчетов внутренних потребителей за газ (*Вовремя.info (www.vovremya.info)*. – 2009. – 24.06).

Украина начала переговоры о возобновлении экспорта электроэнергии в Молдову. Об этом сообщил министр топлива и энергетики Украины Ю. Продан.

„Возможно, поставки электроэнергии начнутся уже со следующего месяца. Такие предложения уже поступили с молдавской стороны”, – отметил он.

Министр уточнил, что мощности поставок могут достигать 500–700 МВт. Эта цифра близка к максимальной согласованной двумя странами пропускной возможности трансграничных электросетей (ориентировочно около 1000 МВт).

Другие детали переговоров пока не разглашаются (*ProUA (www.proua.com)*. – 2009. – 25.06).

У середу, 24 червня, Конституційний Суд визнав незаконним рішення Кабміну про скасування введення 13-відсоткового ввізного мита на всі імпортовані товари, крім авто й холодильників.

Конституційний Суд визнав неконституційними надані уряду повноваження з продовження, зміни та скасування тимчасової надбавки до діючих митних ставок, а також право зменшувати або скасовувати цю надбавку.

Таким чином, суд фактично скасував постанову Кабміну від 18 березня 2009 р., якою скасовувалися 13-відсоткова митна надбавка на всі групи товарів, крім холодильників та телевізорів.

Це означає, що з 24 червня ряд імпортованих товарів, у числі яких м'яса й рибна продукція, овочі та фрукти, виноградні вина, етиловий спирт, кам'яне вугілля, одяг і тканини, а також побутові прилади, знову додатковою обкладається митом (*Українська правда (www.pravda.com.ua)*. – 2009. – 25.06).

По состоянию на 24 июня в подземные хранилища газа Украины (ПХГ) закачано 19,25 млрд куб. м газа, что на 1 млрд куб. м больше, чем за аналогичные периоды 2007 и 2008 гг. Об этом сообщает пресс-служба НАК „Нефтегаз”.

Весь объем газа, который находится в ПХГ, будет использован для обеспечения бесперебойного функционирования объединенной газотранспортной системы Евразийского континента, сказано в сообщении (*Вовремя.info* (www.vovremya.info). – 2009. – 25.06).

Национализированные государством банки “Киев”, “Родовид банк” и “Укргазбанк” могут быть использованы для реализации специализированных госпрограмм. Такое мнение высказал председатель правления “Ощадбанка” А. Гулей.

Например, такой программой может быть государственное ипотечное кредитование доступного жилья, отметил он. “В этом случае мы готовы быть банком первого уровня, а они могли бы быть банками второго уровня – привлекать ресурсы, которые мы будем выдавать в виде кредитов. “Ощадбанк” силен своей сетью, и эти банки могут этим воспользоваться”, – сказал он.

По его словам, “Ощадбанк” также готов предоставить вышеуказанным трем банкам помощь в виде обмена опытом по обслуживанию, реализации госпрограмм. “У нас есть опыт, есть программы, и мы готовы этим поделиться. У нас нет с ними конкуренции”, – сказал А. Гулей (*Вовремя.info* (www.vovremya.info). – 2009. – 24.06).

Государственная администрация железнодорожного транспорта Украины обращается к правительству с просьбой реформировать ее в концерн. Об этом на пресс-конференции заявил генеральный директор “Укрзалізниці” М. Костюк.

По его словам, в концерн необходимо включить не только те субъекты хозяйствования, которые на сегодня находятся в составе “Укрзалізниці”, но и те, которые принимают участие в едином технологическом комплексе “Укрзалізниці”.

Говоря в целом о перспективах реформирования “Укрзалізниці”, М. Костюк отметил, что кроме технической и технологической целесообразности не должно быть других мотивов для ее реформирования. М. Костюк добавил, что на сегодня нецелесообразно проводить акционирование “Укрзалізниці” из-за экономического кризиса и возможной угрозы рейдерства по отношению к ней.

В то же время он признает, что акционирование улучшило бы сотрудничество “Укрзалізниці” с потенциальными инвесторами (*ИнтерМедиа Консалтинг* (www.intermedia.org.ua). – 2009. – 24.06).